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Annunzio di r isposte scritte 
ad interrogazioni. 

P R E S I D E N T E . Gli onorevol i sottose-
g r e t a r i di S t a t o per la m a r i n a , per l ' istru-
zione p u b b l i c a , per la g r a z i a e g iust iz ia , 
per l ' interno, per i t r a s p o r t i m a r i t t i m i e 
ferrov iar i , hanno trasmesso le risposte scr i t te 
a l le i n t e r r o g a z i o n i dei d e p u t a t i A s t e n g o , 
P a t r i z i , Carboni , Y i s o c c h i , P u c c i , V i n a j , 
A b o z z i , Casalini e B e r t i n i . 

S a r a n n o p u b b l i c a t e , a n o r m a del rego-
l a m e n t o , nel resoconto s tenograf ico del la 
seduta di ogg i (1). 

Interrogazioni. 

P R E S I D E N T E . L ' o r d i n e del g iorno reca 
le i n t e r r o g a z i o n i . 

L a pr ima è d e l l ' o n o r e v o l e Pennisi , al 
ministro dei l a v o r i p u b b l i c i , « se a b b i a no-
t iz ia delle condizioni del serv iz io del la fer-
r o v i a C i r c u m - E t n e a e per sapere se non 
creda g i u n t o il m o m e n t o di i n t e r v e n i r e con 
p r o v v e d i m e n t i di S t a t o , senza a t t e n d e r e 
oltre la sospensione dell 'esercizio da p a r t e 
del la Società , considerato che l 'esercizio 
del la l inea è indispensabi le al la v i t a delle 
regioni E t n e e e d ' a l t r o c a n t o il m a n t e n e r e 
il servizio nelle condiz ioni a t tua l i è peggio 
di qualsiasi sospensione ». 

N o n essendo presente l ' o n o r e v o l e Pen-
nisi, q u e s t ' i n t e r r o g a z i o n e s ' intende r i t i ra ta . 

Segue l ' i n t e r r o g a z i o n e dell ' o n o r e v o l e 
Macchi , al ministro del l ' i s truzione p u b b l i c a , 
« per conoscere qual i p r o v v e d i m e n t i v o r r à 
a d o t t a r e per r iparare al la sorte dei profes-
sori supplenti delle scuole medie ». 

N o n essendo presente l ' o n o r e v o l e Mac-
chi , q u e s t ' i n t e r r o g a z i o n e s ' intende r i t i r a t a . 

Segue l ' i n t e r r o g a z i o n e dell ' o n o r e v o l e 
I n d r i , al ministro della guerra , « per cono-
scere se gli consti che nelle p u b b l i c a z i o n i 
delle r icompense r a p p r e s e n t a t e dalle pro-
mozioni per meri to di guerra si o m e t t e la 
indicaz ione dei m o t i v i che le determina-
rono e che sono invece espressi per t u t t e le 
a l tre r icompense, e per sapere se non creda 
più c o n v e n i e n t e e più in armonia con lo 
spirito delle disposizioni e con lo scopo an-
che morale al quale si mira, rendere palesi 
nelle promozioni per mer i to di g u e r r a le 
ragioni per le qual i v e n g o n o a c c o r d a t e ». 

L ' o n o r e v o l e sot tosegretar io di S t a t o per 
la guerra ha f a c o l t à di r ispondere. 

( 0 T . ia fin®. 

A L F I E R I , sottosegretario di Stato per la 
guerra. Se s t iamo alla l e t tera dei regola-
ment i e forse anche al loro spirito (riferen-
doci a l l ' epoca in cui f u r o n o pubbl icat i ) , l 'o-
n o r e v o l e i n t e r r o g a n t e può a v e r e ragione. 
Ma i t e m p i n u o v i , le g u e r r e recent i , hann® 
modif icato questa condiz ione. 

Oggi gli a v a n z a m e n t i per merito di guer-
ra non sono so l tanto un premio per u n a se-
g n a l a t a azione, ma signif icano invece ta l i 
q u a l i t à che un uff iciale h a r i v e l a t o di ca-
r a t t e r e e di inte l l igenza da dar sicuro affi-
d a m e n t o di coprire il n u o v o grado con sicure 
v a n t a g g i o per l 'esercito. 

D a t o questo, non saprei t r o v a r e f o r m u l a 
più s intet ica e c o m p r e n s i v a di quella cke 
viene a d o t t a t a con le parole « a v a n z a m e n t o 
per meri to di g u e r r a », e non t r o v e r e i che 
v i fosse proprio nul la da aggiungere a que-
sta d i c i t u r a . B e n diverso è il c a s o del le ri-
compense al v a l o r mil i tare, perchè al lora si 
t r a t t a di p r e m i a r e una d e t e r m i n a t a az ione , 
che si può descr ivere con fac i l i tà e s icurezza, 
mentre invece il segnare le mot ivaz ioni 
degl i a v a n z a m e n t i di grado, creerebbe spe-
ciali di f f icoltà e d a r e b b e luogo a confront i 
e a discussioni asso lutamente odiose. 

D e l resto, una d i f ferenza era a n c h e 
nelle disposizioni ant iche, perchè se per le 
decorazioni al v a l o r mi l i tare la decisione 
v e n i v a a f f idata a u n ' a p p o s i t a Commissione,, 
t u t t o ciò che r i g u a r d a v a le promozioni per 
merito di guerra v e n i v a r i n v i a t o alle Com-
missioni di a v a n z a m e n t o . 

O g g i questa di f ferenza t ra una cosa e 
Falera è più e v i d e n t e , ed il Ministero tende 
ad a c c e n t u a r l a p iuttosto che a diminuirla. 
È per ciò che con g r a n d e rincrescimento 
non posso consent ire nel l 'ordine di idee del-
l 'onorevo le interrogante . 

P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e Indr i ha fa-
col tà di d ichiarare se sia s o d i s f a t t o . 

I N D R I . R i n g r a z i o l ' o n o r e v o l e sottose-
gretar io di S t a t o delle cortesi d i luc idazioni 
che ha v o l u t o porgermi, ma del le qual i non 
posso, e dicendo ciò ubbidisco ali© stesso 
dispiacere che egli ha m a n i f e s t a t o testé nel 
suo dire, d ichiararmi s o d i s f a t t o , perchè non 
mi sento persuaso. 

L ' o b i e t t i v o a cui m i r a v a la mia interro-
gaz ione è m o l t o chiaro; è quel lo cioè di 
m e t t e r e , di f r o n t e a n c h e alle manifestaz ioni 
di c a r a t t e r e esteriore che pur devono es-
sere t r i b u t a t e ai nostr i so ldat i , t u t t i nelle 
ident iche condiz ioni q u a n d o compiono e-
pera v e r a m e n t e uti le alla guerra . E credo 
che il pensiero mio a b b i a già t r o v a t o i* 
c o n s e n t i m e n t o della C a m e r a se è vero oli» 


